



2021年2月24日 星期三

农历辛丑年正月十三 第8849期 今日12版



CPPCC DAILY

中国人民政治协商会议全国委员会主管主办 国内统一连续出版物号 CN11-0033 代号 1-2 人民政协网: http://www.rmzxb.com.cn

全国脱贫攻坚总结表彰大会25日上午在京隆重举行 习近平将向全国脱贫攻坚楷模荣誉称号获得者颁奖并发表重要讲话

新华社北京2月23日电 全国脱贫攻坚总结表彰大会将于2月25日上午在北京人民大会堂隆重举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委

主席习近平将向全国脱贫攻坚楷模荣誉称号获得者颁奖并发表重要讲话。大会还将对全国脱贫攻坚先进个人、先进集体进行表彰。

中央广播电视总台、新华网将对大会进行现场直播,人民网、央视网、中国网等中央重点新闻网站和人民日报客户端、新华社客户端、央视新闻客户端等新媒体平台同步转播。

历史性的跨越 新奋斗的起点

——习近平总书记关于打赢脱贫攻坚战重要论述综述

人民日报记者 汪晓东 宋静思 崔璨

“经过8年持续奋斗,我们如期完成了新时代脱贫攻坚目标任务,现行标准下农村贫困人口全部脱贫,贫困县全部摘帽,消除了绝对贫困和区域性整体贫困,近1亿贫困人口实现脱贫,取得了令全世界刮目相看的重大胜利。”2020年12月3日,习近平总书记在主持召开中共中央政治局常委会会议时指出。

对于一个14亿人口的大国来说,困扰千百年的绝对贫困问题历史性画上句号,这是亘古未有的壮举,也是人类减贫史上的奇迹!

党的十八大以来,习近平总书记站在全面建成小康社会、实现中华民族伟大复兴中国梦的战略高度,把脱贫攻坚摆在治国理政突出位置,提出一系列新思想新观点,作出一系列新决策新部署,推动中国减贫事业取得巨大成就,对世界减贫进程作出了重大贡献。

六盘山区、秦巴山区、武陵山区、乌蒙山区、大别山区……习近平总书记倾注精力最多的是扶贫工作,考察调研最多的是贫困地区。总书记的不倦足迹,深深印刻在14个集中连片特困地区的山山水水;总书记的殷殷之情,深深温暖着每一名贫困群众的心窝。

“扶贫始终是我工作的一个重要内容,我花的精力最多”“脱贫攻坚是我心里最牵

挂的一件大事”“我最牵挂的还是困难群众”……习近平总书记饱含深情的话语,映照出人民领袖对人民的赤子之心,彰显着百年大党的使命与担当!

脱贫攻坚的重大胜利,为实现第一个百年奋斗目标打下坚实基础,极大增强了人民群众获得感、幸福感、安全感,彻底改变了贫困地区的面貌,改善了生产生活条件,提高了群众生活质量,“两不愁三保障”全面实现。

脱贫攻坚不是终点,而是新生活、新奋斗的起点。“我们还要咬定青山不放松,脚踏实地加油干,努力绘就乡村振兴的壮美画卷,朝着共同富裕的目标稳步前行。”

■ 到2020年我国现行标准下农村贫困人口实现脱贫,是我们的庄严承诺

“人民对美好生活的向往,就是我们的奋斗目标。”2012年11月15日,习近平总书记同中外记者见面时,以这一极为生动、凝练的表述,对我们党全心全意为人民服务的根本宗旨作出新的时代诠释。

2017年10月25日,习近平总书记同中外记者见面时,再次强调“我们要牢记人民对美好生活的向往就是我们的奋斗目标,

坚持以人民为中心的发展思想”。

“民亦劳止,汙可小康。”千百年来,小康一直是中国人民最朴素的愿望和憧憬。

党的十八大提出到2020年全面建成小康社会的奋斗目标,这是我们党向人民、向历史作出的庄严承诺,是“两个一百年”奋斗目标第一个百年奋斗目标,是实现中华民族伟大复兴中国梦的关键一步。

“全面建成小康社会,最艰巨最繁重的任务在农村、特别是在贫困地区。没有农村的小康,特别是没有贫困地区的小康,就没有全面建成小康社会。”2012年12月底,习近平总书记在河北阜平县考察扶贫开发工作时指出。

总书记强调:“深入推进扶贫开发,帮助困难群众特别是革命老区、贫困山区困难群众早日脱贫致富,到2020年稳定实现扶贫对象不愁吃、不愁穿,保障其义务教育、基本医疗、住房,是中央确定的目标。”

“党的十八大以来,我第二次到地方调研,就到了河北阜平县,后来又去了不少贫困地区。我到这些地方调研的目的只有一个,就是看真贫、扶真贫、真扶贫。”2014年全国两会期间,习近平总书记在参加贵州代表团审议时指出。总书记要求,各级领导干部一定要多到农村去,多到贫困地区去,了

解真实情况,带着深厚感情做好扶贫开发工作,把扶贫开发工作抓紧抓牢再抓紧,做实做细,真正使贫困地区群众不断得到实惠。

小康不小康,关键看老乡。

“我们实现第一个百年奋斗目标、全面建成小康社会,没有老区的全面小康,特别是没有老区贫困人口脱贫致富,那是不完整的。这就是我常说的小康不小康、关键看老乡的涵义。”2015年2月13日,习近平总书记在陕甘宁革命老区脱贫致富座谈会上指出。

“40多年来,我先后在中国县、市、省、中央工作,扶贫始终是我工作的一个重要内容,我花的精力最多。我到过中国绝大部分最贫困的地区,包括陕西、甘肃、宁夏、贵州、云南、广西、西藏、新疆等地。这两年,我又去了十几个贫困地区,到乡亲们家中,同他们聊天。他们的生活存在困难,我感到揪心。他们生活每好一点,我都感到高兴。”2015年10月16日,习近平主席在2015减贫与发展高层论坛上发表主旨演讲时深情回忆,“25年前,我在中国福建省宁德地区工作,我记住了中国古人的一句话:‘善为国者,遇民如父母之爱子,兄之爱弟,闻其饥寒为之哀,见其劳苦为之悲。’至今,这句话依然在我心中。”

(下转2版)

彪炳史册的伟大奇迹

中国脱贫攻坚全纪实

新华社记者

当史学家书写21世纪第三个10年的开篇,在记录百年一遇大疫肆虐全球的同时,一定会标注一个奇迹。

过去8年,在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,经过世界规模最大、力度最强的脱贫攻坚战,近1亿人摆脱绝对贫困,提前10年实现联合国可持续发展议程确定的减贫目标,14亿人即将迈入全面小康生活……

(一)庄严的承诺

雨水时节,太行山深处的河北阜平县和日暖。群山脚下的村庄,簇新的民居错落有致,灯笼高挂,一派喜庆。

阜平,夏商时期,境内就有人居住。现代史上,阜平的名字曾牵动无数人的目光——包括阜平在晋察冀边区被称为“新中国的雏形”,为中国抗战和中国革命的胜利作出重要贡献。

自然条件恶劣、资源条件匮乏,阜平群众常年与贫困抗争。

农民唐宗秀保留了一张摄于2012年的照片:村里一片黄土色,房子是上世纪50年代的土坯房。她形容“它黑你也黑,说不上谁最黑”,下雨时“外头天下,屋里小下”。

2012年12月29日至30日,习近平总书记顶风冒雪来到阜平县骆驼湾村和顾家台村,进村入户看真贫,向全党全国发出脱贫攻坚的动员令。

“全面建成小康社会,最艰巨最繁重的任务在农村、特别是在贫困地区。没有农村的小康,特别是没有贫困地区的小康,就没有全面建成小康社会。”

这是一次特殊的看望——1个多月前,党的十八大召开,作出全面建成小康社会战略部署,脱贫攻坚是实现第一个百年奋斗目标的底线任务和标志性指标。

2021年2月4日,农历小年,江西井冈山,白银湖村民邱冬华贴上新对联——

上联:“脱贫全靠惠民策”;
下联:“致富迎来幸福春”;
横批:“共产党万岁”。

90多年前的1928年,邱冬华的曾祖父、当过教书先生的邱启山也写下一副对联,那一年中国共产党人打土豪分田地,制定《井冈山土地法》,穷苦农民获得梦寐以求的土地——

上联:“分田不忘共产党”;
下联:“幸福牢记毛委员”;
横批:“共产党万岁”。

两副对联,一样的横批,铭记着共产党人的不变承诺。

从土地改革到新中国成立,中国共产党历史性扫除了导致中国人深陷贫困的制度根源。

从以“五保”制度和特困群体救济为主的基本社会保障体系,到实施农村经济体制改革推动减贫,中国实现绝对贫困人口的急剧减少。

(下转4版)

春来人勤农事忙

2月23日,在安徽省五河县临北回族乡段庄村,农民驾驶农业机械在麦田喷洒农药(无人机照片)。春回大地,安徽省五河县农民抢抓农时开展春耕春管作业,为新一年的丰收打下基础。新华社记者 曹力 摄



作为“十四五”规划的开局之年,2021年有着特殊的意义。尽管各地区区位优势不同、发展特点各异,自1月以来陆续召开的地方政协全会无不是紧扣“十四五”谋篇布局,建言献策。

■ 让处处散发创新的味道

深化供给侧结构性改革,是“十四五”时期经济社会发展的主线。

在北京市政协十三届四次会议举行的界别联席会上,委员们围绕“十四五”时期首都改革发展重要工作协商建言,重点正是“以供给侧结构性改革引领和创造新需求”议题提出的意见建议。

其中,冼海珍委员认为,推进现代供应链体系建设应是其中重要一环,“要解决产业链的‘命门’和‘卡脖子’问题,需要实施好关键核心技术的攻关工程,在产业优势领域精耕细作。”张一春委员则认为,要增强产业链供应链自主可控能力,还需突破区域限制,在更广范围内做好创新链、产业链的规划。

京津冀协同发展格局也正在稳步推进之中。“在京津冀一体化整体发展格局和产业布局中,应凸显天津在科技创新、产业升级和产业链安全补短板方面的重要作用,充分发挥天津港的功能,进一步强化天津在供应链和互联互通体系中的区域枢纽作用。”在天津市政协全会上,实现“十四五”良好开局、构建新发展格局是委员关注的焦点。

而刚刚召开的河北省政协全会上,委员们同样聚焦“十四五”开局起步、办好“三件大事”、推进河北省创新发展绿色发展高质量发展等重大问题进行协商议政。委员们

聚智汇力写好『十四五』新篇章

二〇二一年地方政协全会述评之三

本报记者 包松娅

认为,战略性新兴产业是京津冀区域未来经济发展的巨大动力,建设河北立足错位发展,借力京津两大研发中心,在现有产业基础上,从上、中、下游三个维度与京津产业对接,打造核心竞争力。

从京津冀转到长三角,在上海市政协全会现场,委员们围绕上海“十四五”规划、2035年远景目标畅所欲言,发展“五型经济”、建设“五大新城”、推动城市数字化转型和“两张网”建设等关键词,不仅是现场讨论的热词,也是政协提案中频频提到的内容。

(下转3版)

读书之后上两会

关于“读书群”办成“大学校”的思考

杨小波

全国政协委员读书活动启动一年,实践丰富,成果丰硕。两会前夕,汪洋主席倡议把“读书群”办成“大学校”,这是对读书活动提出的新的更高要求。为此,感到需“三要”。

一要“目标”明确。人民政协作为一个政治组织、国家的专门协商机构,它的职能和性质定位是明确规定的,政协委员5年一届的任期也是明确的。一届5年,2200多名来自34个界别的政协委员,这所“大学校”如何“因材施教”、精准培养,值得进一步研究探讨。

“心中有结果,执行才有效果。”凡大学校者,无一不有明确的“办学目标”。就政协而言,通过怎样的内容和形式的教学,达到提高委员综合素质和履职能力目的?就委员而言,就读这所“大学校”,各自“共同但有区别”的需求是怎样的?

在“读书群”里,大家近一年的

广泛交流,对办成“大学校”的目标、内容、方式、要求,都很有启发,在“边打边学”的实践中,可以逐渐总结,更加明确。

二要“师资”硬核。正“所谓大学者,非谓有大楼之谓也,有大师之谓也”。政协的网上“大学校”,所长不在大楼、实验室,而在2200多名政协委员,他们集中了各行各业的代表人士、专家学者,是学员也是教师,其中不乏“大师”。政协“大学校”的一个重要特点应体现在“教学相长”上,人人做学生,人人做先生。但政协委员不是“专职”,究竟如何学,如何教?何时学,何时教?都需要“大学校”“格外用心统筹安排,把资源科学合理整合好。

三要“专业”独特。在政协委员一届5年有限的时间里,在政协“大学校”学习提高“综合素质”和“履职本领”,大家都有需求,

但需求强弱、大小、内容的差异不小,“专业”需求不同。与普通受教育者更不同,作为“代表人士”的政协委员最大特点是具有突出的个性和确定性,对政协委员的培养,办好政协“大学校”,如何选准“专业”、确定“必修课”“选修课”,要求更高,难度更大。

为此,建议:一是在“同”字上下功夫,在对全体政协委员共同性要求上想更好办法,以更有效推动,通过有针对性的内容设计,切实提高委员的政治能力和政协履职能力;通过扩展交流使政协委员在共识上都有明显的增强。二是在“准”字上下功夫,针对不同界别、行业、阅历委员的学习需求、教学特点、培养目标,有更加准确地掌握,使不同学习需求的政协委员都能得到进一步的提升。

(作者系全国政协委员、全国政协民族和宗教委员会驻会副主任)

全国政协提案委员会媒体见面会在京举行

通报2020年提案工作情况 回应社会关切

本报讯(记者 刘彤) 2月23日上午,全国政协提案委员会媒体见面会在北京举行。

全国政协提案委员会主任李智勇、副主任支树平,提案委员会委员贾楠、李健,工业和信息化部办公厅副主任任利华,国家卫生健康委办公厅副主任刘群出席见面会,并回答媒体记者提问。见面会由提案委员会驻会副主任陈因主持。

李智勇在通报情况时介绍说,提案是履行人民政协职能的重要方式。2020年提案委员会把握新时代政协提案工作新部署新要求,推动提案工作取得了新成绩。一是聚焦做好新时代提案工作,强化理论武装,坚持常态化学习机制,组织编写理论读本《做好新时代人民政协提案工作》《人民政协提案工作70年》《100件有影响力提案的故事》;发挥委员读书群溢出效应,促进读书活动与提案工作紧密结合。

二是以改进服务为抓手,提升提案工作质量水平。积极应对新冠肺炎疫情,制定《关于积极响应打赢疫情防控阻击战<倡议书>的举措》;按照特事特办、急事快办、要事合办的原则,建立提案“快速通道”,对有关疫情防控以及其他时效性较强的提案第一时间以参阅件形式送有关部门,确保提案及时有效发挥作用;创建委员移动履职App提案工作模块,推进提案智能系统建设。三是完善制度机制,积极搭建协商平台。修订重点提案遴选与督办办法,建立主席会议成员领衔督办重点提案机制;搭建界别协商平台,建立定期走访民主党派的工作机制;加强承办单位的沟通协商,推动提高提案办理质量,促进建言资政和凝聚共识双向发力。

见面会上,与会委员结合履职亲身经历、提案承办单位有关部门负责同志就提案办理工作情况回答了媒体记者的提问。媒体见面会达到了通报目的、介绍情况、扩大影响的目的,使社会各界更加了解人民政协及政协提案在我国经济社会生活中发挥的重要作用。